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Cultura animalelor. 
Sub presiunea evenimentelor prin cari trecem, 

toa te s a u aproape toate chestiunile, asupra cărora se 
discută în adunări şi în presă, se aduc în legătură cu 
răsboiul, pent rucă de fapt întreg mersul lucrurilor de 
astăzi este 0 înlănţuire de cauze şi efecte, Cari influ-
inţează răsboiul sau sunt influinţate de el. Astfel şi 
titlul acestui articol e ra să fie „cultura animalelor cu 
considerare la răshoiu", pentrucă, de fapt, şi această 
chest iune este acum în strânsă legătură .cu evenimen
tele excepţionale din t impul de faţă. 

Animalele sunt, precum se ştie, unul din bunu
rile cele mai mari ale omului. Le putem pune înt r 'un 
rând cu cerealele şi, în genere , cu toate plantele, cari 
ne sunt de neapăra tă trebuinţă. 

Care este omul, fie el de orice condiţiune, care 
să se poată dispensă de an imale? Căci, dacă el şi nu 
le ţ ine şi nu se Ocupă direct cu ele, se înfruptă totuş 
zi de zi din bunătăţi le, ce aceste ni le oferă. 

Pânea şi mămăliga, cari le consumă zilnic bogat 
şi sărac, se obţin prin part iciparea la muncă intensivă 
a animalelor. Cu ele se ară pământul , cu ele se tran-
spoar tă cerealele şi celelalte plante. Ele dau gunoiul 
cel mai bun pentru îngrăşarea pământului . Animalele 
ne dau laptele şi carnea, cum ş i grăsimile, cu numă-
roasele lor derivate, întrebuinţate zilnic în toate casele. 
Ele ne dau peile şi lâna, din cari se gătesc hainele şi 
alte obiecte pentru trebuinţele noastre fără număr . 

Precum în lipsa cerealelor am fi ameninţaţ i cu 
perire, nu mai puţin ne-ar fi imposibilă existenţa şi 
fără animale. 

Iată pentruce îngrijorările cele mai mari, chiar 
dela începutul răsbbiului, au cuprins pe oameni, în primul 

rând, şi cu privire la chestia spânei de toate zilele» 
şi a animalelor. 

Deodată cu mobilizarea ostaşilor s'a început şi 
rechiziţionarea bucatelor şi animalelor pent ru scopuri 
de răsboiu. Şi cu aceste deodată întreagă chest iunea 
a început să se complice şi desechilibreze. Caii s'au 
adunat cu nemiluita pentru echiparea armatei şi pen t ru 
transporturi le necesare miliţiei. 

Boii, mai ales, dintre bovine, se consumă dela 
începutul răsboiului pe o scară excepţional de extinsă. 
După calcule făcute aproximativ se cer pentru o a r 
mată de 2 ' / , milioane oameni câte 3500 boi pe fiecare 
zi, sau într 'un an 1V 4 milioane de capete. 

Dar consumă şi obştea populaţiunii aproape ca şi 
în timpurile n o r m a l e ; aşa că consumul de animale, în 
genere, acum în t imp de răsboiu t rebue să se res imtă 
şi se şi resimte pe întreagă linia. Scumpetea an ima
lelor şi a alimentelor ce provin dela animale, fără să 
mai ţ inem seamă şi de alte indicii, este dovadă neîn-
doioasă, că numărul animalelor s'a împuţinat şi scade 
mereu. 

Târgul de vite din ultimele zile ale lunei Aprilie, 
ţ inut în Sibiiu, a fost şi el o dovadă de scumpirea vi
telor în mod nemaipomenit . Un taur de prăsilă a fost 
vândut cu K 3000, iar o păreche de boi, mari şi graşi , 
cu K 4600. Preţurile au fost în genere foarte mar i 
şi eu toate acestea s'au cumpărat multe vite, fiind şi 
cumpărător i străini, cari au dat animaţie târgului. 

Dar nu numai animalele mari , caii, vitele, în t re 
cari şi bivolii, ci şi celelalte animale domest ice : oile, 
caprele, porcii, galiţele ş. a. au ajuns la preţuri în
doite şi întreite faţă de trecut. Tot aşa şi carnea, un -
sOarea şi celelalte derivate dela animale. 

Nu e deci mirare, că din unele comitate se ivesc 
plângeri , că cultura animalelor în ţară a început să 
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deie spre povârniş, din cauză că o par te considerabilă 
a contingentului de animale a trebuit să se pună la 
dispoziţie pentru nutr irea armatei , iar de altă parte , 
împuţ inarea acestui contingent fiind pricinuită şi de 
împrejurarea că miliardele statului t rebue să fie de
stinate pentru acoperirea necesităţilor de răsboiu, su
mele preliminate neajungând şi pentru asigurarea pre
văzută în lege a culturei şi desvoltârii animalelor. 

Art. de lege XLIII din 1908 cuprinde dispoziţii 
clare relativ la favorurile, respective ajutoarele, pe cari 
statul are să le destineze pentru sporirea contingen
tului de vite cornute, ramator i şi oi din ţară. Anume 
statul să mijlocească gratuit agonisirea reproductorilor, 
cari servesc pentru cultura sau folosul de obşte ; apoi 
să deie împrumuturi fără interese pentru scopurile nu
mite şi, în unele cazuri, să facă şi reduceri până la 
2 0 % < i m sumele împrumutate şi alte favoruri. 

Dar, durere, în acest an dispoziţiile legii indicate 
au rămas dispoziţii pe hârtie, fără să se fi putut exe
cută, cu toatecă tocmai în acest an simţesc şi comu
nele cea mai mare trebuinţă de a fi ajutorate întru 
suplinirea golurilor provocate de răsboiu în cultura 
animalelor. Comunele cele mai multe nu sunt în si
tuaţia să-şi procure din resursele proprii reproductorii 
necesari contingentului lor de animale, şi fără de ace
ştia o par te considerabilă a averii naţionale este grav 
ameninţa tă . 

Niciodată, de când statul a luat între problemele 
sale şi protecţia culturei animalelor, nu i s'a impus 
ocazie şi îndatorire mai mare de a stărui spre acest 
scop, decât tocmai acum. 

E adevărat , că şi până acum s'au luat unelo 
dispoziţii neapăra t necesare pentru asigurarea contin
gentului strict trebuincios de animale ; dar acelea nu 
sunt de ajuns. Astfel ar trebui să se iee cât mai îngrabă 
toate dispoziţiile pentru susţinerea şi mai ales, pentru 
sporirea contingentului de animale atât în privinţa can
titativă, cât şi în cea calitativă. Orice întârziere va 
aduce pagube mari fără seamă. 

Organizaţiile economice sunt datoare să se adre
seze, şi în această chestiune importantă, dlui Ministru 
de agricultură, solicitându-i ajutorul său grabnic pentru 
sanarea relelor, cari ne ameninţă prin împuţinarea 
contingentulai de animale. 

In acelaş t imp, însă, li se impun şi comunelor 
şi comitatelor mari îndatoriri. Nici ele nu trebue să 
scape din vedere această problemă, de a căreia fericită 
rezolvare sunt pendente interese de prima ordine pentru 
as igurarea viitorului nostru, al tuturor. Comunele şi 
comitatele, cu toate jertfele ce au adus şi aduc pentru 
binele obştesc, t rebue să nu cruţe nici jertfele ce sunt 
reclamate de sporirea şi de desvoltarea cât mai mul
ţumitoare a contingentului trebuincios de animale do
mestice, îndeosebi să iee toate măsuri le de trebuinţă, 
pentruca să nu lipsească reproductorii necesari şi să 
îngrijască de sănăta tea animalelor. r — u. 

f\ acilea împrumut de răsboiu ungar. 
Prospectul de emisiune al noului împrumut de 

răsboiu ungar, care a fost anunţat ca iminent pentru 
primele zile ale lunei curente, până în momentul 
când scriem aceste şire n'a apărut încă, dar este 
aşteptat în proximele zile. 

In ministeriul de finanţe a avut loc, la 1 crt., o 
conferenţă în chestia noului împrumut, la care con-
ferenţă au participat reprezentanţii tuturor băncilor 
mari din capitală, cari au funcţionat şi cu ocazia pri
mului împrumut ca locuri de subscripţiune. 

Membrii conferenţei, prezidată de însuşi mini
strul de finanţe — precum anunţă un comunicat 
semioficios — au aflat atât situaţia pieţei de bani, 
cât şi timpul de faţă ca foarte potrivite pentru emi
siunea noului împrumut de răsboiu, a căruia prospect 
de emisiune se va publică în zilele acestea. 

Al doilea împrumut de răsboiu ungar va fi, atât 
ce priveşte tipul şi dobânda titlilor, cât şi în ce pri
veşte cursul de emisiune întru toate identic cu primul 
împrumut de răsboiu. Urmând dorinţa cercurilor spe
cialiste ministrul de finanţe va emite însă, cu acest 
prilej, şi obligaţiuni de rentă de 5Va%. a cărora curs 
de emisiune se va fixă, probabil, cu 91. Conside
rând cursul de emisiune redus, cu care se va pune 
Ia subscripţiune noul împrumut, obligaţiunile de 6% 
vor avea o rentabilitate de 6-65%, iar cele de 57 27o 
— o rentabilitate de 6 -13%- In schimb însă cele cu 
6% vor putea fi convertite peste 5 ani, adecă la 
1921, pe când la celelalte dobânda de 5727» este 
garantată pe 10 ani. 

Depozitele spre fructificare, cari dealtcum, în 
sensul ordonanţei privitoare la moratoriul VI, cad 
sub moratoriu, vor putea fi reclamate dela bănci în 
scopul subscripţiunii şi plătirii noului împrumut. Mi
nistrul de finanţe însă va limită suma ce se poate 
reclama dela bănci în scopul amintit la maximum 
25% ale depozitelor în fiinţă cu ocazia subscripţiunii, 
dar maximum la 20% a sumei subscrisă de deponent. 

La Banca Austro-Ungară şi la Cassa pentru 
credit de răsboiu ungară, obligaţiunile noului îm
prumut de răsboiu vor fi admise la lombard sub 
aceleaşi condiţii, ca şi obligaţiunile primului împrumut 
de răsboiu. 

Centrala institutelor de bani. 
Proiectul de lege privitor la înfiinţarea Centralei 

institutelor de bani, după toate prevederile, nu va trece 
atât de neted prin desbaterea par lamentară , ' p recum 
şi-a închipuit aceasta guvernul, când 1-a prezentat ca
merei. 

Opoziţia maghiară din par lament , adecă, are se
rioase nedumerir i faţă cu anumite dispoziţii ale pro
iectului, ceeace a îndemnat pe ministrul de finanţe să 
între cu ea în pertractăr i în scopul unui compromis. 



Modificările principale dorite de opoziţie la pro
iectul centralei institutelor de bani sunt — după zia
rele din capitală — următoare le : 

Centrala institutelor de bani să se înfiinţeze nu
mai ca instituţie cu caracter provizor şi să aibă meni
rea de a ajută numai institutele de bani ajunse în criză. 

In consiliul de direcţiune al „Centralei", pe lângă 
partida guvernului să fie reprezentate şi celelalte par
tide opoziţionale, pentru a luă noului aşezământ co
loritul unei instituţii pusă în serviciul politicei de partid. 

Revizia să fie obligatoare numai pentru institu
tele, cari cer şi pr imesc credit dela Centrală. 

Să se interzică numai pe t imp de un an dela 
înfiinţarea Centralei, fondarea de bănci noue, şi nu pe 
t imp de 3 ani. 

In fine opoziţia cere să se elimineze din proiect 
cu totul dreptul de veto al ministrului de finanţe. 

Pertractări le între guvern şi delegaţii partidelor 
de opoziţie sunt încă în curgere. Cum se vor termina, 
azi nu se poate şti încă. Dacă se va ajunge la o în
ţelegere, proiectul va ajunge la desbatere par lamen
tară, probabil , Luni. în t rucât însă opoziţia, cu toate 
modificările ulterioare, puse în vedere de guvern, totuş 
se va hotărî a combate proiectul, guvernul — precum 
anun ţă un ziar aproape de guvern — „pentru a nu 
produce turburări în munca armonică a parlamentului ' ' , 
este hotărî t a iuâ pentru sesiunea actuală dela ordinea 
zilei desbaţerea proiectului „Centralei". 

Schimbări în situaţia statelor europene 
în ultimii 50 de ani. 

în val-vârtejul marilor evenimente istorice de 
azi este, credem, de interes să facem o privire re
trospectivă asupra schimbărilor principale în harta 
Europei, în ultimii 50 de ani, — schimbări, împreu
nate cu frământări uriaşe, cari au produs ridicări şi 
căderi, în tot cazul au avut de rezultat, în genere, 
mari progrese pe toate terenele activităţii omeneşt i : 
în agricultură, industrie, comerciu, finanţe etc. 

Austro-Ungaria se măreşte dela 1878 cu pro
vinciile Bosnia şi Herţegovina rupte din imperiul tur
cesc ; iar ca reformă internă se poate relevă, în această 
perioadă de timp, dualismul, al cărui product este 
monarhia Austro-Ungară, înarticulată prin art. de lege 
XII din 1867. 

Germania. După învingerea Austriei în 1866, 
Prusia, împreună cu statele germane din Germania 
nordică înfiinţează Confederaţtunea germană de nord. 
Victoriile asupra Francezilor în 1870 determină 
şi pe statele Germaniei de sud să între în Confede-
raţtune, care devine Imperiul German, mărit şi cu 
provinciile Alsaţla şi Lorena şi mai târziu cu dife
rite colonii. 

Turcia. Asupra acestui imperiu, de care odini
oară tremură întreagă Europa, s'a îndreptat toată 

urgia neamurilor, în jumătatea de veac din urmă. 
Răsboiul din 1877 a dat cea mai puternică lovitură 
pentru eliberarea popoarelor subjugate din Turcia-
Europeană. Prin răsboiul din 1912 şi 1913, pe lângă 
provincii din Africa, Turcia pierde aproape întreagă 
stăpânirea din Europa, rămânând cu un mic colţişor 
din apropierea Constantinopolului, cu peninsula Ga-
lipoli, strâmtoarea Dardanelelor şi cu unele insule din 
Marea-Egee. 

Astăzi Turcia luptă, sigur, nu pentru redobân
direa ţărilor pierdute, ci pentru alte mari interese ce 
are de apărat în Europa, Asia şi Africa. 

Schimbările produse în Turcia-Europeană, în 
ultimii 50 de ani, au avut drept urmare independenţa 
şi mărirea statelor balcanice. 

România, după răsboiul din 1877, pierde Basa
rabia şi primeşte Dobrogea dobândindu-şi indepen
denţa şi rangul de regat; iar în 1913 se măreşte cu 
Dobrogea nouă. 

Bulgaria se ridică la anul 1878 la rangul de 
regat autonom sub suzeranitatea Turciei. în 1885 a 
anexat Rumelia, iar în 1913 se măreşte considerabil 
în contul Turciei şi-şi deschide eşire la Marea-Egee. 

Serbia se măreşte după răsboiul din 1877. La 
1882 se ridică la regat. In 1913 teritoriul ei aproape 
se duplică pe socoteala Turciei. E întrebare însă c e 
soarte i se pregăteşte prin răsboiul actual? 

Grecia. Congresul dela Berlin i-a dat Tesalia şi 
districtul Arta. După răsboiul din 1912/13 s'a mărit 
considerabil cu teritorii desfăcute din Turcia. 

Albania a ajuns şi ea Ia oarecare grad de inde
pendenţă după răsboiul din 1912/13; luptele lăun
trice se ţin încă şi acum lanţ, deoarece sunt multe 
nemulţumiri, cari pot să-i aducă încă încurcături mari 
şi chiar să-i primejduiască viitorul. 

Muntenegru s'a mărit, prin pacea dela San-Ste-
fano, iar în urma răsboiului din 1912/13 aproape s'a 
îndoit şi se bucură de timp îndelungat de inde
pendenţă. 

Italia în urma răsboiului din 1859 devine regat 
şi din 1912 se măreşte cu Tripolitania. 

Rusia după răsboiul din 1877 se alese de nou 
cu Basarabia şi o parte a Armeniei cu Cars şi Batum. 
In timpul actualului împărat ocupă Mangiuria şi Port-
Artur. In 1904 pierde unele provincii din Asia în 
urma răsboiului cu Japonezii. 

Francia pierde Alsaţia şi Lorena în răsboiul din 
1870 şi devine republică; câştigă însă colonii noi în 
perioada de care ne ocupăm. 

Belgia din 1831 e regat independent, recuno-
scându-i-se şi neutralitatea, şi s'a bucurat mereu de 
pace. Perderile în răsboiul actual însă îi sunt incon-
mensurabile şi cine mai poate şti ce-i rezervă viitorul? 

Olanda. In jumătatea din urmă de veac în re
gatul Olandei nu s'au produs schimbări de teritor. 
Schimbări mai însemnate s'au produs în număroasele 
ei colonii. 



Danemarca pierdu în 1864 Schleswig-Holstein 
după răsboiul cu Prusia şi Austria. 

Şvedia. In această ţară odinioară mare putere, 
nu s'au întâmplat schimbări de teritor în perioada de 
timp de care ne ocupăm. 

Norvegia. Nici în această ţeară nu s'au produs 
schimbări în timpul din urmă. 

Elveţia a devenit republică din timpul revolu-
ţiunii franceze şi congresul din Viena i-a sancţionat 
independenţa şi constituţia, asigurându-i neutralitatea 
pentru toate timpurile. Ea nu a crescut nici scăzut 
în privinţa teritorială, dar tocmai prin pacea de care 
s'a bucurat in cursul timpului şi prin spiritul de ade
vărată libertate şi egalitate ce domneşte acolo, a 
ajuns la o stare de înflorire râvnită de popoarele 
multor state din Europa. 

Spania pierde insulele Cuba, Portorico şi Fi-
lipine după răsboiul cu Uniunea Nordamericană. 

Portugalia, cu multe colonii din timpurile tre
cute, devine republică. 

Anglia sau Englitera s'a sporit prin ocuparea de 
colonii. 

* 
Din cele arătate până acî se vede câte schim

bări s'au făcut numai timp de 50 ani în harta statelor 
din Europa. Abia se găsesc 4—5 state pe acest con
tinent, în cari să nu se fi făcut rectificări de graniţe; 
iar altele au fost supuse unor schimbări cu totul 
radicale. 

S'au ridicat în mod neaşteptat în acest timp, cu 
deosebire, Germania şi Italia dobândindu-şi ambele 
unitatea naţională, iar pentru Turcia-Europeană această 
perioadă de timp se poate numî: deadreptul cata
strofală. 

Toată lumea stă acum înfrigurată, aşteptând cu 
neastâmpăr, să se hotărască soartea teribilului răsboiu 
de faţă, care, nu mai e îndoială, va produce schimbări 
mari în harta continentului nostru, atât de sbuciumat 
acum, adeverindu-se şi cu această ocazie nestatornicia 
lucrurilor în vieaţa şi desvoltarea statelor şi popoa
relor ca şi în întreagă vieaţa din univers. S. 

asigurări contra pagubelor de grindină. 
De bună seamă că nici odată până acum 

nu a fost o mai mare trebuinţă, ca oamenii 
noştri să-şi asigure productele câmpului (grâu, 
orz, ovăs, cucuruz), viile şi celelalte contra pa
gubelor de grindină (ghiaţă) ca astăzi. 

Azi lucrarea pământului, cultivarea viilor 
e tc , în urma lipsei de puteri de muncă, sunt 
cu mult mai anevoioase. De aceia, şi din cauza 
stărilor excepţionale, în cari ne găsim, produc
tele pământului sunt şi vor rămânea cu mult 
mai scumpe ca în trecut. Prin urmare şi pa
guba ce le-ar putea ajunge prin grindină (ghiaţă) 

este îndoită, ba şi întreită ca până acum. Oa
menii noştri deci au datorinţă să caute a se 
pune la adăpostul pagubelor, ce i-ar putea a-
junge şi să se asigure din vreme. 

Dar dacă preţul bucatelor e tc , azi e mai 
urcat, premiile de asigurare contra grindinei 
sunt aceleaşi ca în trecut. Pentru un premiu mi
nimal se pot asigură valori foarte însemnate. 

Nu avem cuvinte îndeajuns să îndemnăm 
oamenii noştri să nu întârzie a se asigură. 
Preoţii şi intelectualii noştri să nu întrelase a 
lumina şi sfătui poporul în această privinţă. 

Toţi să se adreseze cu încredere la Banca 
generală de asigurare (cea românească) din 
Sibiiu ori la agenturile ei principale, cum şi la 
orice bancă românească, de unde vor primi 
oferte şi informaţiuni. 

Dacă mai mulţi din o comună doresc să 
se asigure, să se adreseze numitei bănci ca 
să le trimeată oameni anume pentru luarea 
ofertelor. 

3n chestia importului de porumb. 
Conform unui nou comunicat, publicat din par tea 

celor competenţi în „Gazeta Transilvaniei", porumbul, 
intenţionat a se importă din Ro:nânia se poate aduce 
deocamdată numai pe seama acelora, cari se obligă 
a luă în primire marfa : 

1. Pe linia ferată Predeal în orişicare gară până la 
Feldioara, Sepsiszentgyorgy sau Făgăraş , iar pe linia 
Turnu-Roşu în orişicare gară până la Sibiiu. 

2. Preţul este K 3000, afară de cheltuelile de 
transport , în care sumă de K 3000 se cuprind preţul 
vagonului de porumb, diferinţa de curs la coroane, 
p recum şi taxa de export în suma de Lei 500 în aur. 

3. Se vor consideră numai cererile partidelor, cari 
prin un nou aviz vor declară că primesc condiţiile de 
mai sus şi că vor luă marfa în primire în cel mult 48 
de oare după sosirea ei la Jocul destinat. 

Orişice cerere sau întrebare în chestia importului 
de porumb va fi a se adresă d-lui deputat Dr. Nicolae 
Şerban, la Braşov (Strada Orfanilor Nr. 18). 

Filiala din Braşov a «Albinei» a luat asupra 
sa excluziv numai primirea şi transmiterea preţului 
de cumpărare la mâna «Centralei Băncilor Populare», 
fără a avea vr'un alt amestec şi fără a lua vre-o 
răspundere pentru însăşi afacerea, care priveşte pe 
D-nii Dr. T. Mihali şi Dr. N. Şerban. 

Geice au plătit deja filialei „Albina" preţul de 
cumpărare , cari însă în condiţiile cuprinse în acest 
comunicat , nu vor mai reflectă la porumb, îşi vOr re 
primi banii dela filiala „Albinei" fără nici o detragere. 



A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 
Ungaria. La începutul acestei luni Ministerul no

stru de agricultură a publicat al doilea raport al său 
despre situaţia agricolă în ţară. Această dare de seamă 
mai nouă este foarte favorabilă. Iată părţile de căpe
tenie ale acesteia: 

Timpul, la început schimbăcios, răcoros şi umed, 
după aceea treptat mai blând şi uscat, a fost foarte 
favorabil pentru situaţia agricolă în genere din cea 
mai mare parte a ţării şi îndeosebi pentru desvoltarea 
sămănăturilor de tbamnă şi pentru răsărirea cerealelor 
sămănate în primăvară. Timpul din cele trei săptămâni 
trecute a fost potrivit în cea mai mare parte şi pentru 
săvârşirea lucrărilor agricole, cu excepţia locurilor, 
cari în urma precipitaţiunilor prea multe din timpul 
iernii, au ţinut apă şi nu s'au putut svântă până acum, 
mai departe unde pământul treptat-treptat s'a svântat, 
dar în urma ploilor locale prea abondente s'a umplut 
iarăş de apă. In locurile aceste mai aşezate, în care 
lucrările agricole s'au cam întârziat în luna Martie, 
ele s'au pornit mai înteţitor în luna Aprilie şi, având 
în, vedere împrejurările excepţionale, au înaintat destul 
de repede şi cu bun succes. Unde şi unde însă, cu 
deosebire în locurile argiloase, lucrările nu s'au putut 
încă termină. Anume aratul pentru sămânăturile de 
primăvară şi lucrările pentru sămănatul orzului şi ovă-
sului. Dar umblarea timpului a cauzat această întâr
ziere într'o măsură aşa de mică, că ea a trebuit amin
tită numai pentru descrierea fidelă a situaţiei agricole 
faptice din diferitele regiuni ale ţării, căci pornindu-se 
timp favorabil ea se poate întregi în câteva zile. 

Afară de lucrările întârziate pentru sămănatul 
orzului şi ovăsului, mai sunt în curgere sămănatul po
rumbului şi pusul cartofilor, sămănatul napilor, a nu
treţurilor artificiale şi a cânepei, tăiatul hemeiului, 
transportatul gunoiului şi împrăştiarea Iui, în unele lo
curi grăpatul fânaţelor, retezatul sămănăturilor de 
toamnă prea desvoltate, tăvălugirea sămănăturilor de 
primăvară, în grădini sămănatul şi plivitul legumelor, 
în vii desgropatul şi tăiatul. 

Grânele de toamnă în genere stau foarte bine 
în cea mai mare parte a ţării şi se desvoaltă aşa de 
bine, că în unele locuri au trebuit tunse pentruca să 
se împiedece desvoltarea lor din cale afară. îndeosebi 
dau cele mai frumoase speranţe în acest timp grânele 
de toamnă în comitatele din regiunea Alfold-ului, 
adecă tocmai în regiunile cele mai importante pentru 
producţia de grâne. De asemenea şi în celelalte regiuni 
ale ţării situaţia este favorabilă, însă în aceste regiuni 
totuş se aud şi plângeri despre pagube pricinuite de 
apă sau cari se referesc Ia stricăciuni făcute de şoareci 
în cursul toamnei trecute. Stricăciunile pricinuite de 
apă trebue reparate în mai multe locuri prin aratul din 
nou. După rapoartele intrate însă se poate constată, 
că astfel de arături nu vor trebui făcute în mare mă

sură şi astfel suprafaţa teritoriului sămănat cu grâu de 
toamnă nu va suferi schimbare esenţială din această 
cauză. Cu toate că rapoartele inspectorilor şi raporto
rilor agricoli nu conţin date cu privire la teritoriul să
mănat şi astfel pe baza acelora nu se poate face o 
evaluare în cifre în această privinţă, rapoartele lor însă 
indică, că mărimea teritoriului sămănat în acest an cu 
cereale de toamnă nu numai se apropie, ci probabil 
chiar atinge mărimea teritorului care în anii normali 
s'a obicinuit a se sâmănâ cu cereale de toamnă. în 
urma umidităţii prea mari în multe locuri sămânătu
rile sunt foarte îmburuenate. Plivitul lor se face pre
tutindeni, îndeosebi însă pe proprietăţile mari. De dorit 
ar fi ca plivitul să se facă şi pe proprietăţile mici cu 
cea mai mare energie. Cu privire la stricăciunea in
sectelor sunt puţine plângeri şi anume din unele Idea
lităţi ale comitatelor Alba, Comarom, Moşon şi Tolna. 

Sămânăturile de toamnă în genere se desvoaltă 
bine, li se desvoaltă paiul şi în sol nisipos au început 
să şl inspice. Paiul nu e înalt, dar mai pretutindeni e 
verde şi sănătos. în multe locuri sămânăturile sunt 
rari. Sămânăturile timpurii sunt mai frumoase şi mai 
dese, decât cele târzii. Ici-colea agricultorii se plâng 
de pagube pricinuite de şoareci şi insecte. 

Orzul şi ovăsul de primăvară, unde au fost ploi 
multe, respective unde s'a putut ară numai într'un 
târziu din cauza umidităţii solului, parţial se samână 
numai acum; sămânăturile timpurii însă au răsărit 
foarte frumos, sunt dese, sănătoase şi se desvoaltă 
excelent. Teritorial sămănat cu orz şi ovăs de primă
vară, conform rapoartelor întrate, cu toată întârzierea 
ce a urmat, probabil se va apropia sau chiar va în
trece măsura mijlocie, pentrucă agricultorii având în 
vedere împrejurările excepţionale, în loc de o parte 
a plantelor comerciale şi de nutreţ, se silesc a sămănâ 
spicoase de primăvară. 

Sămănatul porumbului, din cauza umidităţii so
lului, a început să se facă mai târziu ca de obiceiu, 
aşa că în cele mai multe locuri el numai acum este în 
curgere. Porumb răsărit abia se poate vedea. Pământul 
destinat pentru sămănat este bine pregătit şi mărunţit 
pretutindeni. 

Pusul cartofilor timpurii în cea mai mare parte 
s'a sfârşit, al celor târzii se face acum, în pământ bine 
lucrat. Cartofi răsăriţi numai rar de tot se pot vedea. 

Napii timpurii răsar frumos pretutindeni, săpatul 
lor în unele locuri s'a şi început. 

Sămânăturile de rapiţă în general au iernat bine 
şi se desvoaltă satisfăcător. 

Sămănatul şi răsădirea plantelor de grădină se 
mai fac încă şi acum. Sămânăturile timpurii, în urma 
timpului favorabil, răsar frumos pretutindeni şi se des
voaltă bine. 

Mazerea şi diferitele legume răsar bine, diferi
tele soiuri de ceapă se desvoaltă mulţumitor. 

In multe locuri s'au cultivat teritorii mai extinse 
ca de obiceiu pentru legume. 



Paturile calde eu răsaduri de varză se desvoaltă 
bine pretutindeni. 

Hemeiul în general a început să se desvoalte 
frumos pretutindeni. 

Sămănatul cânepii şi inului în cele mai multe 
locuri se face acum, în singuratice locuri încă nu s'a 
început sămănatul lor. 

Răsadurile de tutun din paturile calde se des
voaltă frumos pretutindeni. Răsăditul lor încă nu s'a 
început. 

Plantele de nutreţ artificiale în genere se des
voaltă satisfăcător. 

Lucernei şi trifoiului însă în multe părţi , dar cu 
deosebire în regiunile din stânga Dunării şi din d reap ta 
Tisei le-au cauzat şoarecii mari stricăciuni, aşa că a 
fost necesar să se are şi samene din nou pământul . 

Livezile naturale pe locurile mai ridicate se des
voaltă bine . 

Păşunile în general au început să se desvoalte 
frumos. Pe locurile mai aşezate, ici-colea, ele stau 
încă sub apă. 

Pomilor cari înfloresc de timpuriu, între cari mai 
a k s migdalilor şi persecilor b ruma le-a cauza t oare
care stricăciuni. 

Merii, perii, cireşii, vişinii şi prunii au flori din 
belşug şi promit recoltă abundentă . Omidele până acum 
nu au pricinuit pagube. 

Prospectele recoltei pomilor sunt extraordinar de 
promiţătoare. 

* 
România. Timpul foarte variabil, în mare parte 

rece şi cu îngheţuri pe alocuri simţitoare, dar mai 
ales ploile, lapoviţa şi zăpada abondentâ însoţită de 
viscol ce au avut loc în cursul acestei luni, au împie
decat pretutindeni de a se putea face lucrările agricole 
de pr imăvară la t imp, aşa că au întârziat mul t ; ase
menea au oprit repedea desvoltare a vegetaţiunii în
cepută încă din cursul iernei blânde ce am trecut. 

Dacă exceptăm părţile din câmpie şi din Dobro-
gea unde, sub influienţa timpului mai cald din a doua 
jumăta te a lunei, dar mai ales a perioadei frumoase 
din o parte a ultimei decade s'au putut continuă unele 
arături şi sămănătur i de orz, grâu de primăvară, de 
lucerna, trifoi, ovăs, măzăr iche, zarzavaturi şi alte 
plante furagere; în celelalte părţi şi mai ales în nor
dul Moldovei mai nu s'au putut face nici un fel de 
lucrări agricole; sau acolo unde s'au început abia că
tre sfârşitul lunei, sunt pe o scară foarte redusă. 

Pentru întârzierea acestor lucrări agricole au con
tribuit în cea mai mare par te ninsorile ce au căzut la 
1, dela 7 — 11 şi dela 20—21 , fiind precedate şi de în
gheţuri simţitoare. Din această cauză pământul men-
ţinându-se acoperit cu zăpadă în multe zile şi apoi 
prin topire devenit prea moale, nu s'a putut lucra la 
t imp. 

A mai contribuit mult la întreruperea lucrărilor 
agricole, unde ele au reînceput în ultima decadă, şi 
ploile abondente dela sfârşitul lunei. 

Semănături le de toamnă sunt frumoase, bine în
frăţite şi desvoltate în întreaga ţară, deşi pe locurile 
joase din cauza prea multei umezeli şi a inundaţiilor, 
a început să piară pe alocuri în parte . 

Pe podişuri, coaste şi locuri mai svântate s'au 
făcut, unde a fost cu putinţă, ogoare de primăvară în 
deosebi pentru p o r u m b ; pe alocuri, în Românaţ i şi Olt 
a început chiar a se semăna , dar nu merge bine din 
cauza răcelilor. 

Rapiţa se crede că va fi compromisă din cauza 
timpului neprielnic din această lună şi a viermilor. 

S'au semănat unele zarzavaturi , ca ceapă, usturoi, 
mazăre, bob şi chiar cartofi timpurii. 

Viile s'au desgropat şi tă iat iar în mare parte 
s'au şi arăcit. S'a continuat cu altoitul şi plantatul lor ; 
asemeni s'au făcut multe plantatiuni de pomi roditori 
şi s'a continuat a se curaţi de omizi şi de uscături . 

Pomii fructiferi de câmpie şi din Dobrogea unde 
au înflorit încă din luna precedentă, înainte de nin
soarea şi epoca friguroasă din cursul acesteia, au de
gerat şi au căzut atât florile înainte de a fecundă şi 
chiar fructele ce au legat. 

La unele specii s 'au pârlit chiar şi frunzele apă
rute. Speciile mai târzii ale căror muguri floriferi sau 
foiferi nu erau încă deschişi nu au suferit de îngheţul 
şi zăpada din această lună şi se speră că vor pro
duce rod satisfăcător; asemenea nu au suferit nici 
viile desgropate. 

In perioada caldă din ultima decadă în câmpie 
începuseră să înflorească caisul, zarzărul, persicul, pă
rul, cornul etc. In Moldova întreagă vegetaţ iunea din 
cauza perioadelor de ger simţitor din Februarie şi din 
această lună, este mult mai înapoiată ca în cămpie. 

Iarba pe câmpii a înverzit pretutindeni şi pro
gresează repede, totuşi vitele n 'au putut fi încă scoase 
la pă şune ; din cauza timpului umed şi a pământului 
prea moale, eie se ţin încă cu nutreţuri uscate. 

In ultima decadă au început să sosească păsă
rile călătoare ca : barza, cocorul, mierla, priveghe-
toarea, etc. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 6 Maiu 1915. 

In piaţa externă de bani situaţia continuă a fi, 
în general , neschimbată. In Rerlin cererea de bani se 
mişcă în cadre foarte modeste şi abundanţa de nu-
mărar, semnalată în ultimul nostru raport se menţ ine ; 
discontul privat a cotat 47o şi chiar sub 4%. In Paris 
situaţia Răncii de emisiune este mai puţin favorabilă, 
decât în săptămâna anterioară. 

In piaţa internă de bani, îndeosebi în Viena, domneşte 
în permanenţă o abundanţa extraordinară de bani şi dis
contul este în reducere. La începutul săptămânii curente 
s'au oferit bani în Viena chiar şi cu l 5 / 3 % . Spre finea 



săptămânii, în pregătirea noului împrumut de răsboin, 
.-s'a observat o mică încordare a situaţiei şi discontul 
privat a cotat în Viena, 2'/a%>, iar în Budapesta 3 1 / 4 ° / 0 

— 3 V / . . 

Banca Franţei. Situaţia la 1 Aprilie 1915. Bilanţul 
Băncei Franţei pe ziua de 1 Aprilie 1915 st, n. arată: 

Stocul aur 4,250.965 643 (cu un plus de 2.234,002 
•faţă de săptămâna precedentă). 

Stocul argint 378.005,870 (cu un plus de 633 187). 
Disponibilităţi in străinătate 623 milioane 667 

mii 566 (cu un plus de aproape 41 milioane). 
Portofoliu 230.819,755 (cu un plus de circa 

2 milioane). 
Efecte amânate 2,709.231,785 (cu peste 61 şi ju

mătate milioane în minus). 
Avansuri pe titluri 671.982,976 (cu circa 9 mii. 

in minus). 
Avansuri permanente cătră stat 200 milioane. 
Avansuri noui cătră stat 4 miliarde 800 milioane 

<(cu 100 milioane în plus). 
Avansuri pe bonuri de tesaur franceze scomp-

iate ca avansuri ale statului cătră guverne străine: 
•81 milioane. 

Cheltuieli 3.401,755 (cu aproape un milion 
în plus). 

Bilete în circulaţie: 11 miliarde 272 milioane 
7 7 3 mii 375 (cu un plus de peste 96 milioane). 

Comptul curent al tesaurului 73 milioane 966 
mii 036 (cu peste 27 milioane în minus). 

Compturi curente particulare 2 miliarde 379 mi
lioane 976 mii 580 (cu peste 24 şi jumătate milioane 
in minus). 

Iată şi beneficiile provizorii ale primelor patru 
Juni din cei din urmă patru ani, precum şi cursurile 
corăspunsătoare ale acţiunilor Băncei: 

Anii Benefici i le Cursuri 

1912 14.923,781 4.125 
1913 23.958,902 4,602 
1914 19.412,470 4,525 
1915 18.817,170 4,610 

SOC. FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Câmpiana", institut de credit şi de economii în 
Mociu a hotărît , în adunarea generală dela 19 Aprilie 
n., ca profitul net de K 16,349-62 să se împartă în 
modul u rmă to r : 

7°/„ dividendă K 7,000-— 
4 0 % fondului de rezervă . . 51 4,536-— 

5 % „ de pensiuni . . 55 6 6 5 - -
5 % ii de binefacer i . . 55 665-— 
5°/ 0 scopuri „ „ 55 665-— 
8 % tant iemă direcţiunii . . 55 894-— 
4 % „ funcţionarilor 7? 452 — 
4 % „ comit, de suprav. 55 452-— 

Remuneraţ ie cassierului . . . „ 100-— 
,, practicantului . ,, 100-—• 
„ funcţion. filialei . ,, 100-— 
,, servitorului . . „ 20-62 

Şcoala c o m e r c , Braşov rata II. „ 200 - — 
Despăgubire d-nului E. Stoica, 

(contabil mobilizat) . . . „ 200-— 
Fondului de pierderi 300-— 

Dividendă se plăteşte îndată după adunarea 
generală. 

S'a mai hotăr î t schimbarea §§-lor din statute, în 
acel înţeles că femeile pot fi reprezenta te prin băr
baţii lor, fără procură, prin străini, cu procură. 

Competinţele membrilor în direcţiune şi în co
mitetul de supraveghiare le stabileşte adunarea ge
nerală. 

In direcţiune au fost aleşi membri noi I. Bozac 
şi Vasile Hopărtean, în comitetul de supraveghiare 
Io an Şuteu, preoţi. 

* 

„Gorunul" institut de credit şi economii soc. pe 
acţii în Aiud şi-a ţinut I-a adunare generală ordinară 
la 25 Martie 1915, sub prezidiul dlui Ironim Man, preot 
în Băgăn, vice-prezidentul direcţiunii. 

S'a luat spre ştiinţă raportul direcţiunii şi al co
mitetului de supraveghiare şi s'a aprobat bilanţul pe 
1914. 

Profitul curat de K 10,458-12 s'a distribuit p recum 
u r m e a z ă : 

Dividendă acţionarilor . 
Fondului de rezervă 
Pentru scopuri culturale 
La dispoziţia direcţiunii 

K 5,936-30 
„ 4,000-— 
„ 2 2 6 - -

295-82 
Cuponul de dividendă se rescumpără cu începere 

dela 25 Martie 1915. 
In comitetul de supraveghiare au fost aleşi dnii : 

Dr. Victor Fodor, medic, Aiud; Victor Muntean, şef 
contabil, Blaj; Tit. L. Bitea, dir. de bancă, Teiuş ; Bazil 
Moldovan, preot, T â m p ă h a z a ; Traian Raţ, preot,-Cacova; 
Cornel Domşa, înv., Po iana ; Nicolae Radu, proprietar, 
Tâmpăhaza . 

* 

„Rîureana" institut de credit şi economii societate 
pe acţiuni din Gurghiu, şi-a ţinut adunarea generală 
ordinară la 14 Aprilie 1915. 

S'au primit toate propuneri le direcţiunii şi a co
mitetului de supraveghiare, în înţelesul cărora profitul 
curat din anul de gestiune 1914 de K 9,118*38 s'a 
împărţi t cum urmează : 7s adecă K 3,499'87 se adaogă 
la fondul de rezervă, iară a / a din profitul curat, adecă 
K 5,618-51 s'a t recut în contul profitului anului 1915 
pentru acoperirea eventualelor perderi, provocate de 
starea de răsboiu. 



C R O N I C A . 

Necrolog. Dr. Augustin Dragits, membru al di
recţiunii institutului „Agricola" din Hunedoara, a ră
posat la 25 1. tr. 

Funcţionarii de bancă şi răsboiul. Conform unor 
date statistice, adunate de directorul unei mari bănci 
din capitală, funcţionarii de bancă din Ungaria au dat 
un contingent însemnat al celor chemaţi sub arme şi 
plecaţi în răsboiul actual. 

Dintre 3700 de funcţionari, de sex bărbătesc, 
dela 12 dintre institutele cele mai mari ale ţării au 
fost dbligaţi la serviciu militar . . . 2050 56% 

Dintre aceştia sunt în râsboiu . 1614 80% 
Au fost dispensaţi pe t imp nede
terminat 436 20% 
Au căzut 63 4% 
Sunt răniţi şi bolnavi . . . . 290 18% 
Pnsonier i . ' 70 4 % % 
Decoraţi 50 3 % 
Vom încercă, dacă ne va fi posibil, să compu

nem o astfel de tabelă statistică interesantă şi asupra 
funcţionarilor de bancă români . 

* 
Datoria de stat a Ungariei în străinătate. Con

form raportului guvernului asupra stărilor publice, în 
anul 1913 statul ungar a făcut 3 emisiuni de împru
muturi , în sumă totală de K 700 milioane, cari au fost 
plasate în par te preponderantă în străinătate, anume 
în 6 state diferite, asupra pieţei interne rămânând 
abia 2 3 % a l e emisiunii totale. 

Anume sunt p lasa te : 
Imprum. de K 150 mii. Rentă ung. de 4 ' / 2 % în 
Germania . . . . 65 mii. = 43-33% 
Olanda 4 „ = 2-67% 
Austria 38 „ = 25-33 % 
Ungaria 43 „ = 28-67% 
Bonurile de tezaur de 4 V 2 % în sumă de K 

150.000,000 în 
Belgia 12 mii. = 8-—% 
Anglia 6 „ == 4-33% 
Olanda 1 „ = 0-67% 
Austria 95 „ = 63-33% 
Ungaria 35 „ = 23-67% 
Bonurile de tezaur de 4 y 2 % în sumă de K 

150.000,000 în 
Germania . . . 62-8 mii. = 41-87% 
Belgia . 
Elveţia 
Olanda 
Austria 
Ungaria 

8-2 
6-4 
2-2 
52 

18-4 

== 5-46% 
= 4-27% 
= 1-46% 
= 34-67% 
= 12-27% 

Bonurile de tezaur de 4 - / 2 % în sumă de K 
250.000,000 în 

Austria . . . . 185 mii. == 74% 
Ungaria . . . . 65 „ = 26% 

Datoria de stat a ţărilor beligerante. In t impul 
dela isbucnirea râsboiului, 1 August 1914, până la fi
nele lui Martie a. c. datoria de stat a singuraticelor 
state implicate în răsboiu arată următoarea c reş te re : 

August 1914 
starea 

Creştere până la 
31 Martie 1915 C M 

Austria . . K 13,004 mii. K 3,575 mii. 
Ungaria . . fi 6,695 „ „ 2,040 „ 
Germania •)l 25,689 „ „ 11,400 „ 
Turcia . . 7? 2,914 „ „ 520 „ 
Anglia* . . 17,560 „ „ 10,320 „ 
Franţa . . 30,120 „ „ 10,907 „ 
Rusia . . . 22,917 „ „ 13,200 „ 

960 „ 
„ 410 „ 
„ 872 „ 

Montenegro 3 „ 
Datoria de stat a puterilor centrale, incluziv Turcia, 

a crescut deci cu K 17,535-— mii., iar ale aliaţilor cu 
K 36,460 mii. 

Creşterea totală a datoriei de stat a ţărilor bel i
gerante se cifrează deci în ultimele 7 luni cu rotund 
K 54 miliarde. 

S U M A R . 
Cultura animalelor. — Al doilea împrumut de răsboiu 

ungar. — Centrala institutelor de bani. — Schimbări în si
tuaţia statelor europene în ultimii 50 ani. — Asigurări în 
contra pagubelor de grindină. — In chestia importului de 
porumb. — Agricultura: Situaţiunea agricolă. — Revista fi
nanciară: Situaţiunea. — Soc. financiare şi comerciale: «Câm-
piana», «Ooronul», «Rîureana.» — Cronică: Necrolog, Func
ţionarii de bancă şi răsboiul, Datoria de stat a Ungariei în 
străinătate, Datoria de stat a ţărilor beligerante. 

Concurs de contabil! 
La banca «Parsimonia» din Bran (Tdrcsvâr) este 

de ocupat postul de contabil. 

Salariu anual 2400 Coroane cu prospecte de 
ameliorare . 

Dela concurenţi se ce re : atestat de maturi ta te 
despre absolvarea claselor comerciale, praxă de cel 
puţin 3 ani, — să poată lucră independent , cunoa
şterea limbei maghiare şi cunoştinţe de carte funduară. 

Petiţiunile de concurs sunt a se înainta în ter
min de 30 zile dela I-a publicare la direcţiunea insti
tutului „Parsimonia" în Torcsvâr. 

După un an de serviciu corăspunsător aşteptă
rilor, contabilul ales, se va definitivă. 

B r a n , 17 Aprilie 1915. 

( 3 - 3 ) Direcţiunea. 

Fără coloniile ei. 



„MUREŞANUL", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Mariaradna. 

C O N V O C A R E 
P. T. acţionari ai institutului de credit şi economii «MUREŞANUL» societate pe acţii în Mariaradna prin aceasta 

«unt poftiţi la 
a XVII-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea în localităţile din Mariaradna ale institutului «Mureşanul» Miercuri în 12 Maiu 1915 a. c. la 10 ore a. m. 

O r d i n e a d . e z i : 
/. Deschiderea adunării generale; constatarea acţionarilor prezenţi şi a acţiilor pe cari le reprezintă. 
2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori şi 3 semănători. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de sapraveghiare despre anul de gestiune 1914. 
4. Aprobarea bilanţului, a contului Perdere şi Profit şi împărţirea profitului curat. 
5. Darea absolutoriului pe seama direcţiunii şi a comitetului de sapraveghiare. 
6. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1915. 
7. Alegerea alor 3 membri în direcţiune. 
8. Eventuale propuneri conformate statutelor. Direcţiunea. 
Notă: La adunarea generală pot participă cu vot conzuliativ şi decisiv numai acei acţionari, cari sunt trecuţi ca 

proprietari în registrul de acţii cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cari până la deschiderea adunării generale îşi depun 
acţiile la cassa institutului, ori la institutele «Victoria» în Arad şi «Albina» în Sibiiu. 

ACTIVA. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914. PASIVA. 

K f 

Cassa — — -
Bon în Qiro-Conto şi la alte bănci: 

Oiro-Conto la B. A. U 
«Victoria», Arad _ 
«Temesvár-városi takarékpénztár» 

Escont 
împrumuturi hipotecare 

891-61 
6,700-— 
2,338 — 

împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi. 
Cont-curent cu acoperire _ — _ 
împrumuturi pe amanet ... 
Efecte . .. 
Mobiliar 
Amortizare 
Realităţi T 
Debitori ... 
Transitoare: 

Interese de reescont .. 
Interese restante 

DEBIT. 

3 ,340--
340-— 

14,11319 

9,92961 
1.475,196-99 

1 2 , 4 7 3 -
6,394 — 

62,980-67 
11,015 — 
40,575-— 

3,000-— 
26,593 — 
29,529 07 

6,307-80 
8,760 23 

Capital social _ — 
Fond de rezervă — 
Fond de pensiune — ._ _ ... 
Depuneri spre fructificare ... 666,883-95 
Depuneri în cont-curent 2,687-44 
Depozit de cassă 
Reescont ... ._ 
Dividendă neridicatâ — ... ._ 
Creditori .__ ... 
Transitoare: 

Dare nesolvită după interesele de depuneri 
Interese transitoare anticipate ... 

Profit : 
Transpus din 1913 771-32 
Profit curat în 1914 6,728-68 

K f 
150,000-— 
87,433-— 
24,260-80 

669,571-39 
23,976-86 

731,725-84 
9t0-— 

1,168-02 

1,941-15 
8,430-50 

1.706,867-56 

Contul Profit şi Perdere. 

7,500-— 

1.706,867-56 

CREDIT. 

Interese pentru fondul de rezervă 4,163-50 
„ pentru fondul de pensiune 1,357-82 
„ după depuneri spre fructificare 39,597-21 
„ după depuneri în Cont-curent... 194-27 
„ de reescont 

-Spese : 
Salare 7,440 — 
Bani de cuartir . . . ... 1,180-— 
Adause de scumpete 957-24 
Maree de prezenţă 1,200- — 
Porto 1,124-46 
Spese de birou 4,527-28 

Dări: 
Dare directă, comunală şi culturală . . . 8,138-72 
10% dare la interesele după depuneri 3,985-13 
Competinţă de timbru 20964 

Amortizări— 
Profit: 

Transpus din 1913 771-32 
Profit curat în 1914 6,728 68 

K f 

5,521-32 

39,791-48 
59,617-43 

16,428-98 

12,333-49 
340-— 

7,500-— 

M a r i a r a d n a , la 31 Decemvrie 1914. 
141,532-70 

K f 
Interese dela escont 

„ dela împrumuturi hipotecare 
„ dela împr. pe oblig, cu cav. 
,, împrumuturi pe amanet 
„ efecte publice 
„ Cont-curent cu acoperire 

Proviziuni— 
Proviziuni descrise ... ... 
Profit transpus ... 

125,023-35 
756 36 
289-26 
966-74 

1,890-— 
5,823-43 134,749-14 

4,807-36 
1,204-88 

771-32 

141,532-70 

P. Givulescu m. p. Tuducescu m. p. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Raicu m. p. Meletiu Suciu m. p. Dr. Avramescu m. p. Thomas Pompil ius m. p. 
şef de birou prim-cont. 

Subsemnatul comitet de sapraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele principale. 

COMITETUL D E SUPRAVEGHIARE: 
A. B o z g a n m. p. Georgiu Borta m. p. Vaselon m. p. Papp Ilie m. p. 

Ioan Moldovan m. p., revizor-expert al «Solidarităţii». 



„SELAGIANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Jibou. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «SELĂGIANA» societate pe acţii in Jibou, în sensul §-lui 19 

din statute se învită la 

a XVTI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Jibou la 27 Maiu st. n. 1915 la 10 ore înainte de amiazi, în localul institutului pe lângă următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Constituirea biroului conform §-lui 25 din statute. 
2. Bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare, votarea absolutorului pentru direcţiune şi comitet. 
3. împărţirea profitului curat. 
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţă. 
5. Propuneri conform §-lui 23 din statute. 
J i b o u , la 30 Aprilie 1915. Direcţiunea. 
NB. Domnii acţionari, cari voiesc a participă la adunare în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi a-şi de

pune acţiile şi respective documentele de plenipotenţă la cassa institutului până cel mult în 26 Maiu a', c. Depozitarea acţiilor 
se poate face şi la unul din institutele membre la «Solidaritatea». 

Active — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Merlegszâmla 1914. dec. ho 31-en. Pas ive — Teher. 

K f 
Cassa în numărar — Keszpenz ... 31,49602 
Numărar la expositură — Ugynokse-

giink keszpenz keszlete ... ... ... 1,055-59 
Cassa de păstrare poştală — Postata-

karekpenztârnâl 797-94 33,34955 
Bon în Oiro-conto şi la alte bănci — Oiro-conto 

es bankok szâmlâja — — — — ... 3,327-54 
Efecte — Ertekpapirok 79,292- -
Actii dela diferite bănci — Reszvenyek 

k'ulombozo bankoktol J l / 7 0 0 — 100,992-— 
I m p r u m . p e c a m b i i — V â l t o t â r c z a : 

cambii de bancă — bankvâltok 480,631*40 
cambii asig. cu hipotecă — Jelzâlo-
gilag bizt. vâltok ... 719,097-— 1.199,728-40 

Obligat, asigurate cu hipotecă — Jelzâlog kolcson 335,769-89 
Casa institutului — Intezeti haz . . . — 32,000-— 
Realităţi — Ingatlanok . _ 2,39051 34,390-51 
Proteste — Ovâskoltseg . . 448-30 
Anticipaţiuni — Elolegek — — — — ... — 5,581-83 

1.713,588-02 

K f 
Capital social — Részvénytoke 310,000 — 
Fond de rezervă — Tartalék alap ... 162,728-10 
Fond special de rezervă — Külön 

tartalékalap 4,187-91 166,916-01 
Fond de pensii — Nyugdîj alap... 46,765-37 
Depuneri spre fructificare — Betétek 572,31274 
Reescont — Visszleszâmitolâs ... 534,745*— 
Lombard — Lombard kolcson 19,000-— 
Debit la bănci — Tartozâs pénzintézeteknél.. . .._ 14,933-— 
Depozite de cassă — Pénztâri letétek 12,086-72 
Dividendă neridicată —,Fel nem vett osztalék 602-— 
Interese transitoare — Ătmeneti kamatok... 19,174-87 
Profit curat — Tiszta nyereség ... ... — 17,052*31 

1.713,588-02 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és Veszteség számla. Credit — Követel . 

K f 
I n t e r e s e — K a m a t o k : 

la depuneri — betetek utân 32,016-74 
la fonduri — alapok kamatai 9,146-81 41,163-55 
la reescont — visszleszâmitolâsoknâl— — 42,028-68 

D a r e — A d o k : 
directă şi com. — egyenes es kozsegi 12,237-35 
la int. de dep. - beteti kamat utân 3,228^57 15,465-92 

S p e s e — K o l t s e g e k : 
curente şi birou — folyo es irodai 5,028-92 
salare — fizetesek 12,381-94 
relut de cuartir — lakber 1,950-01 
diurne — napidijak 5 4 6 - - 19,906-87 

Perdere la efecte — Ertekpapir veszteseg 2,432-— 
Profit curat — Tiszta nyereseg ... — — 17,052*31 

138,049-33 
J i b o u — Z s i b o , la 31 Decemvrie 1914. 

Emeric Pop m. p., director-exec. — vezer-igazg. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Interese la cambii — Vâltok utâni kamat— 
Interese la obligat, hjpotecare — Jelzâlog kamat 
Interese la efecte — Ertekpapir kamat 
Venit la realităţi — lngatlan jovedelem 
Mte venite — Egyeb bevetelek 

K f 
100,277-96 
24,347-07 

4,252-— 
2,005-— 
7,167*30 

138,049*33 

Vasil iu Pop m. p., cont. — könyvelö. 

A Z I G A Z O A T O S A O : 
George Pop de Băseşt i m. p., preşed. — elnok. Vasiliu Mica m. p., v.-preşed. — alelnok. Teofi l Dragomir m. p. 
Simeon Meciu m. p. Mihail Pop m. p. Ioan Sândor m. p. Dr. Ladislau Gyurko ui. p. Vasiliu Pop m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. — Alulirott felugyelff-bizottsâg jelen szămlăkat meg-
vizsgălta es azokat helyeseknek talălta. 

J i b o u — Z s i b o , la 30 Aprilie 1915. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L O B I Z O T T S Â G : 
Florian Cocian m. p., preşed. — elnok. Teodor Bohăţiel m. p. Clemente Pop in. p. Dominic Raţiu m. p. 




